
 

 

Ata 

 

Ata da ducentésima quinquagésima quinta reunião ordinária do Conselho Estadual sobre Drogas 

(COESAD), realizada ao quarto dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove 

horas e quinze minutos, no auditório do CAAD, no Centro de Vitória. Participaram os seguintes 

membros titulares e suplentes: Getulio Sergio Souza Pinto (suplente), Subsecretaria de Políticas sobre 

Drogas; Maria da Penha Guimarães da Conceição (titular), Secretaria de Justiça; Aldeci Stoco de Souza 

(suplente), Secretaria de Segurança Pública; João Evangelista de Sousa (titular), Secretaria de Educação; 

Simone Luzia Moraes Dorna (titular), Secretaria de Estado da Saúde; Sergio Krakowiak (suplente), Instituto 

Jones dos Santos Neves; José Carlos Fiorido (titular), Federação Espírita do Espírito Santo; Elias Ferreira 

Nunes (titular), Conselho Municipal de Viana; Raoni Vieira Gomes (titular), Ordem dos Advogados do 

Brasil/ES. Convidados: Clotilde Castro Toffoli (titular), Grupo Amor Exigente. Participantes: Carla Jordão e 

Nathalia Borba, Subsecretária de Políticas sobre Drogas. Abertura: O vice-presidente, sr. José Carlos 

Fiorido, faz a abertura da reunião saudando a todos os presentes; informa que o presidente não poderá 

comparecer, e desta forma, irá conduzir a reunião conforme prevê o Regimento; consulta sobre a ata da 254ª 

reunião ordinária que foi aprovada sem ressalvas. A secretária executiva passa então para leitura das 

Correspondências expedidas: Refere que foi encaminhada aos conselheiros a ata da 254ª Reunião 

Ordinária e a convocação para 255ª Reunião Ordinária. Correspondências recebidas: 

OFÍCIO/NUMAF/GSSP/SASP/SEJUS/Nº 286/2025 informando sobre a assistência em saúde ofertada a 

pessoa em dependência química custodiada no sistema prisional capixaba. INFORMES: Será implementado 

nos CAADs (Vitória, Cachoeiro do Itapemirim e Linhares) atendimento para pessoas com problemas 

decorrentes de jogos digitais e Bets. O conselheiro Getulio, gerente dos CAADs, informa que a Rede Abraço 

começou a ser instada por esta demanda de atendimento; refere que o termo utilizado para pessoas com 

problemas decorrentes de vicio em jogos é dependência comportamental; coloca que espontaneamente as 

pessoas estão procurando o CAAD buscando ajuda; pondera que durante as tratativas foi discutido se os 

CAADs seriam os melhores locais para realização destes atendimentos, no entanto, foi entendido que não há 

uma concorrência e sim uma necessidade real de atendimento, e desta forma, se fazia necessário uma 

preparação; assim sendo, foi iniciado um trabalho de qualificação dos servidores na semana anterior, onde 2 

especialistas em nível nacional estiveram presencialmente com a equipe; coloca que na próxima semana 

serão realizados alinhamentos com o secretário de saúde; pontua ainda que serão realizados atendimentos 

experimentais para verificar a aderência e adesão dos atendidos para posterior avaliação do processo. Os 

conselheiros pontuam que já existem grupos de Jogadores Anônimos que utilizam a mutua ajuda, 

metodologia criada pelos Alcoólicos Anônimos; mas que se faz necessário este atendimento especializado, 

considerando principalmente os casos mais graves da dependência. Dando seguimento nos informes a 

secretária executiva relata sobre o andamento dos trabalhos da Comissão Eleitoral do COESAD – Biênio 

2026/2028; refere que a publicação do resultado preliminar no Diário Oficial ocorreu em 29/10/25; que o 

prazo para apresentação de recursos será nos dias 03 e 04/11/25; e a Assembleia Eleitoral será realizada dia 

25/11/2025; refere que a Assembleia será realizada na modalidade online, momento que haverá votação por 

segmento para eleger os seus respectivos representantes. Em seguida é passada para as ações 

desenvolvidas pelas Comissões Permanentes do COESAD: Comissão de Educação, Formação e 
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Pesquisa sobre Drogas – coordenação sr. Thiago Guadalupe: O sr. Thiago Guadalupe não estava 

presente, mas seu suplente, sr. Sérgio Krakowiak trouxe informações; coloca que, considerando a sugestão 

apresentada na plenária anterior, de capacitação para os agentes da justiça criminal, foi produzido um 

material no Instituto Jones dos Santos Neves que apresenta as diversas variações da planta da Canabis e 

suas utilizações; e que este material será apresentado posteriormente para discussão; relata que o sr. Thiago 

Guadalupe dará a condução pertinente. O conselheiro Raoni, propositor da sugestão, contextualiza 

informando que no decorrer da sua atuação na advocacia, percebeu que os agentes públicos muitas vezes 

têm desconhecimento sobre a Canabis; refere que a proposta é realmente informar, sem nenhum viés, 

apenas o aspecto botânico mesmo; coloca sobre as consequências do desconhecimento que acaba 

desaguando no judiciário; coloca da importância do conhecimento do objeto de trabalho dos agentes. 

Comissão de Acompanhamento e Gestão do Fundo Estadual sobre Drogas: coordenação sr. José 

Carlos Fiorido: O sr. Fiorido informou que não houve andamento no período. Comissão de Cadastro e 

Registro de Instituições: Coordenação da comissão, sra Dilcinéia: A sra. Dilcinéia não estava presente na 

reunião. Comissão de Fiscalização a acompanhamento de denúncias: Coordenação da comissão, sr. 

Raoni Vieira Gomes. Considerando que a ação desta comissão é ponto de pauta desta plenária, para 

deliberação do parecer referente à Instituição ABREC, é passado para os assuntos. ASSUNTOS: 1) Parecer 

da Comissão de Fiscalização do COESAD – Manifestação da Ouvidoria referente à instituição ABREC: 

O coordenador da comissão, sr. Raoni, inicia contextualizando o assunto; refere que chegou até o conselho 

uma denúncia anônima encaminhada via Ouvidoria do estado; coloca que, nesta manifestação informava que 

um parente do denunciante teria sido submetido à práticas discriminatórias e vexatórias em uma instituição 

chamada Associação Beneficente Renascer em Cristo – ABREC, situada no município da Serra; o relato 

coloca que o acolhido foi expulso do local por se declarar homossexual e que antes desta expulsão teria sido 

submetido à exorcismo, castigo, privação de alimentação, entre outras violações de direitos humanos. O sr. 

Raoni relata que realizou uma diligência e passa então à leitura do seu parecer, o qual segue na íntegra 

anexa à esta Ata; transcrevo aqui a conclusão: “Em conclusão, este parecer reconhece a denúncia como 

plausível, grave e formalmente suficiente para ensejar apuração imediata, recomendando: i) a autuação do 

processo administrativo específico vinculado ao E-OUV nº 2025070800; ii) a expedição dos ofícios e 

notificações mencionados; iii) a comunicação ao Ministério Público Estadual; e iv) o acompanhamento 

prioritário pela Comissão de Fiscalização até apresentação de relatório conclusivo. Por fim, caso confirmadas 

as irregularidades documentais e materiais, e constatado o descumprimento das exigências legais e éticas 

que regem as políticas públicas sobre drogas no Espírito Santo, recomenda-se encaminhamento à Secretaria 

Municipal de Saúde da Serra e ao Corpo de Bombeiros Militar do Estado, para as providências de interdição, 

e ao Ministério Público Estadual, para a devida apuração de responsabilidade civil e criminal de seus 

dirigentes. É o parecer”. Em seguida os conselheiros iniciam um debate acerca do assunto; parabenizam o 

conselheiro relator pelo trabalho cauteloso e com rigor formal atinentes à Legislação; que o parecer demonstra 

o escopo e a abrangência da capacidade fiscalizatória do Conselho; que anteriormente não havia se visto um 

parecer com tamanha substancialidade jurídica; que está resguardado no processo a competência do 

COESAD; que a denúncia apresentada trouxe um elemento, no entanto, a diligência encontrou outros, que 

precisam ser investigados. A sra. Clotilde, representante do Grupo Amor Exigente, solicitou pontuar que já 

esteve em visita à referida instituição, e considerou o lugar muito precário; pontuou que os acolhidos realizavam 
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trabalho de fazer blocos, e ficavam até 8h por dia nesta tarefa; que não visualizou nenhuma atividade cultural 

realizada e a religiosidade era prevalecia. Feitas ponderações que o procedimento de fiscalização está em 

curso, e que não há nada determinante no parecer; que será encaminhado aos órgãos competentes, inclusive 

possibilitando a defesa da instituição por meio de apresentação da documentação exigida em Lei. Após as 

ponderações a plenária aprova o parecer emitido e que sejam dados os encaminhamentos subsequentes. 2) 

Plano Estadual sobre Drogas: O sr. Getulio, responsável pela sistematização do Plano, inicia relembrando o 

processo; refere que após a elaboração da minuta do documento em conjunto com este colegiado,  a 

metodologia de participação da sociedade foi a realização de 3 audiências publicas e consulta online; que todas 

as propostas apresentadas foram consolidadas em um documento e encaminhado aos membros previamente à 

esta plenária; coloca ainda que na semana anterior, foi realizada uma reunião com os atores da Rede de 

Atenção, em especial representantes da assistência social e da justiça, e estes também realizaram 

contribuições; antes de apresentá-las, o sr. Getúlio esclarece que o que já foi debatido na minuta não será 

revisitado, e que a plenária de hoje debaterá sobre as propostas apresentadas, momento em que será possível 

aprovar, reprovar ou complementar; coloca ainda que, caso o tempo não seja suficiente para esgotar o diálogo, 

uma reunião extraordinária poderá ser convocada para finalização ainda em novembro, de forma que o 

documento final possa ser aprovado na plenária de dezembro; relata que a reunião citada anteriormente foi 

provocada pela referência técnica da Secretaria Nacional de Política sobre Drogas (SENAD)/Fiocruz. O sr. 

Getúlio passa então para a apresentação das propostas; coloca que os representantes da assistência social 

fizeram 2 propostas no eixo prevenção, sendo a primeira: “Definir como indicador de desempenho do(s) 

Centro(s) de Prevenção a participação efetiva em reuniões de rede locais, garantindo integração e 

complementariedade das ações intersetoriais e evitando sobreposições.”; coloca que fora realizado um 

debate por pessoas que trabalham no Território do Bem, e estas pontuaram que as ofertas em um mesmo 

território podem se sobrepor ou mesmo confundir, e que reuniões com as diversas equipes que atuam com o 

mesmo publico poderia mitigar tal situação; não havendo objeção a proposta foi aprovada. Seguindo, 

apresentou a outra proposta: “Ampliar ações de educação permanente e participação social, não apenas 

voltadas aos trabalhadores das políticas públicas, mas também à comunidade atendida, fortalecendo o 

protagonismo social e a corresponsabilidade comunitária nas estratégias de prevenção.”; o sr. Getúlio pontua 

que a proposta é muito ampla; e se aproxima mais de uma diretriz do que efetivamente uma proposta; 

questiona se há alguma discordância em transformar esta em diretriz, e não havendo objeção a sugestão é 

aprovada. Passa então para as contribuições do eixo cuidado e tratamento; coloca que a proposta 

apresentada foi: “Ampliar a oferta e fortalecer a territorialização do cuidado com os CAPS AD e demais 

serviços da RAPS, reconhecendo que, embora sejam unidades especializadas de saúde, sua atuação deve 

se dar em articulação com demandas comunitárias e com os demais equipamentos do território.”; o sr. 

Getúlio reflete que este é um princípio do SUS, e desta forma, não seria necessária sua inclusão no Plano; e 

que o fortalecimento da RAPS já está colocado no documento; não havendo nenhuma colocação ou 

posicionamento foi dado seguimento. É passado então para a próxima proposta, sendo: “Reforçar o fomento 

ao rigor técnico e científico das práticas e serviços, com base em evidências consolidadas, especialmente no 

campo da redução de danos, garantindo coerência entre diretrizes nacionais, respaldo técnico e legal e 

implementação local.”; o conselheiro Elias pontua que a abstinência está sendo desconsiderada em muitos 

casos como se a redução de danos fosse a grande solução; coloca que, para quem trabalha com a proposta 
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de abstinência total, a experiência tem dado muito certo; inicia-se um debate sobre a redução de danos e 

feitas reflexões sobre paradigmas e métodos, e que a abstinência ou a redução de danos seriam métodos; 

que a redução de danos não é um princípio que se contrapõe à abstinência total e sim um princípio de saúde; 

refletido ainda que a discussão no momento é o Plano Estadual e não metodologias e práticas de 

atendimento e sim a política sobre drogas; desta forma, é questionado aos membros presentes sobre a 

manutenção do texto como está ou se suprime e a plenária decide por manter. Dando seguimento é passo 

para a próxima proposta: “Implementar estratégias de fiscalização e monitoramento para rastrear 

comunidades terapêuticas e estabelecimentos similares em funcionamento irregular, promovendo a defesa 

da política pública baseada em direitos humanos.”; Getúlio pontua que esta proposta já está na minuta do 

Plano tendo sido debatida neste colegiado. Seguindo é passado para as propostas no eixo reinserção social; 

a primeira proposta é: “Apoiar ações diagnósticas integradas que identifiquem demandas relativas à 

população em situação de rua e outras situações de acolhimento institucional ou abrigamento provisório, 

considerando que a NOB-SUAS não obriga municípios de pequeno e médio porte a ofertar tais serviços.”; o 

sr. Getúlio pontua que se trata de levantamento de necessidade de abrigamento; e que esta ação é muito 

específica da assistência social sendo a responsável em dar esta resposta para as outras políticas; feitas 

reflexões de, até que ponto esta proposta não seria pressuposição de que todas as pessoas que estão na 

rua são dependentes químicas, o que não é uma verdade; após ponderações e colocações ficou definido que 

a proposta se mantém, principalmente considerando que o que se propõem é “apoiar” as ações diagnósticas. 

Dando seguimento, é passado para a próxima proposta: “Esses diagnósticos devem subsidiar a ampliação 

de oferta de acolhimento nos territórios que apresentem demanda comprovada e, paralelamente, orientar 

estratégias para evitar a institucionalização, visto que os indicadores de eficácia dessa política se relacionam 

à redução do abrigamento.”; pontuado que este item se configura mais uma continuidade da proposta 

anterior e também é aprovada pelo colegiado. Seguindo, entra-se no eixo educação e participação social; a 

proposta é: “Consolidar estratégias formativas intersetoriais permanentes, envolvendo profissionais do SUS, 

SUAS, sistema de justiça, segurança pública e educação, para fortalecer a compreensão comum de uma 

política sobre drogas na perspectiva da promoção de direitos.”; Getúlio novamente pontua que não se trata 

de uma proposta de ação e sim uma diretriz; o que é corroborado pelos demais; desta forma, será 

incorporado no Plano como uma diretriz. Entrando no último eixo, passasse para as proposta de 

Governança, Gestão e Monitoramento; neste segmento é feita a seguinte proposta: “Reforçar o papel indutor 

do Governo Estadual na coordenação das políticas sobre drogas, atuando como referência estratégica para 

pactuações locais e na consolidação das redes intersetoriais de atenção.”; o sr. Getúlio pontua esta proposta 

já está no texto de surgimento da política, sendo desnecessária sua repetição. Seguindo, a proposta seguinte 

é: “Criar um Comitê de Participação Ampliada para acompanhamento da implementação do PLANESD, com 

reuniões regulares e caráter consultivo, de modo a subsidiar as decisões e ações do COESAD. Esse comitê 

deve assegurar a presença de representantes de diferentes setores públicos, organizações da sociedade civil 

e movimentos sociais, garantindo transparência, controle social e continuidade do plano.”; ou seja, um comitê 

de acompanhamento de gestão como algumas políticas já utilizam; o conselheiro Fiorido sugere que se 

tenha um ponto focal em cada secretaria, de forma que estes informem ao comitê as ações específicas de 

suas pastas; debatido que o responsável em coordenar este comitê seria o Coesad por meio da Sesd. 

Finalizadas as propostas realizadas pelos atores da rede de atenção, passasse para as propostas da 
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sociedade, efetivadas por meio das audiências e consulta pública; considerando o avançar da hora, e o 

tempo necessário para discussão, considerando que foram muitas proposições de participação social, é feita  

proposição de que seja realizada uma reunião extraordinária com único ponto de pauta; todos corroboram 

com a proposta e é agendada reunião extraordinária para a terça feira da próxima semana, dia 11/11/2025, 

na modalidade virtual, com apenas este ponto de pauta; sugerido que a reunião seja realizada no período da 

tarde, horário que ficou melhor para todos os presentes, e desta forma, será realizada às 14h. 

ENCERRAMENTO: nada mais havendo a tratar a reunião se encerrou às dez horas e cinquenta minutos, e 

eu, Katia Cuzzuol de Almeida, Secretária Executiva, lavrei a presente ata.  

 
 
Carlos Augusto Lopes (presidente)  
Getulio Sergio Souza Pinto (suplente) . 
Subsecretaria de Estado de Política Sobre Drogas – SESD 
 

 
AUSENTES 

Samantha Leal Fraga (titular)  
Cristhiany Miranda Macedo (suplente)  
Secretaria de Direitos Humanos - SEDH 
 
 
Erika do Nascimento Bianchi (titular)  
Maria da Penha Guimarães da Conceição (suplente) . 
Secretaria de Justiça – SEJUS 
 
 
Paulo Expedicto Amaral Neto (titular)  
Aldeci Stoco de Souza (suplente) . 
Secretaria de Estado de Segurança Publica – SESP 
 

 
João Evangelista de Souza (titular) .  
Thaís Scardua Rangel Garcia (suplente)  
Secretaria de Estado de Educação - SEDU 
 
 
Simone Luzia Moraes Dorna (titular) . 
Larissa Almeida Rodrigues (suplente) 
Secretaria de Estado da Saúde - SESA 
 

 
AUSENTES 

Rochester Santana de Lima (titular)  
Renata Devens Vasconcellos (suplente)  
Secretaria de Estado de Trabalho, Assistência Social e Desenvolvimento Social – SETADES 
 

 
AUSENTES 

José Rafael Baroni de Carvalho (titular)  
Sandra Silva Lima Barreto (suplente)  
Instituto de Atendimento Sócio Educativo do Espirito Santo - IASES 
 
 
Thiago de Carvalho Guadalupe (titular)  
Sergio Krakowiak (suplente) . 
Instituto Jones dos Santos Neves – IJSN 
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AUSENTES 

José Augusto Faria de Souza (titular)  
Flavio Jabour Moulin (suplente) 
Tribunal de Justiça do Espírito Santo 
 
 

AUSENTES 
Expedito Jorge Tavares de Souza (titular)  
Danielli Tristão Laranja de Landa (suplente) 
Superintendência Regional da Policia Federal no Espírito Santo – SRPF/ES 

 
 

José Carlos Fiorido (titular) . 
Geovanio Sila Ribeiro (suplente) 
Federação Espírita do Estado do Espírito Santo – FEES 
 

 
AUSENTES 

Luiz Alexandre Vervloet (titular) 
Jhonatta Velasco da Silva (suplente)  
Instituto Assistencial ao Uso de Drogas Nova Aliança 
 

 
AUSENTES 

Alciléia Cardoso de Oliveira (titular)  
Luiz Cesar Ferreira de Oliveira (suplente)  
Projeto Alfa Comunidade Terapêutica 

 
 

Elias Ferreira Nunes (titular) . 
Swami Vivekananda Dutra  
Conselho Municipal de Álcool e outras Drogas de Viana 
 
 
Raoni Vieira Gomes (titular) . 
Litza Aoni Caetano (suplente)  
Ordem dos Advogados do Espirito Santo 
 
 

AUSENTES 
Jonathas de Souza Santana (titular)  
Dilcinéia Souza Bragança (suplente)  
Conselho Regional de Psicologia – CRP 16ª Região 
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